

I.

Поученіе въ 24-ю недѣлю по Пятидесятницѣ.

Въ нынѣшнемъ апостольскомъ чтеніи говорится, что вражда іудеевъ съ язычниками уничтожена воплощеніемъ и страданіемъ Иисуса Христа, а обрядовый законъ іудейскій, который руководилъ ко Христу, былъ уничтоженъ ученіемъ Иисуса Христа, изданіемъ новаго закона евангельскаго. Христіане какъ изъ іудеевъ, такъ изъ язычниковъ свободно могутъ называть Бога Отцемъ, руководимые Святымъ Духомъ. Итакъ, тѣ и другіе, сдѣлавшись христіанами, стали не чужими и не пришельцами, но дѣтьми Божиими, одной семьей Божіей, членами единой святой церкви, которой глава есть Иисусъ Христосъ. Апостольскія церкви сравниваются съ зданіемъ. Какъ зданіе, устроенное на прочномъ основаніи, хорошо складываемое, украшаемое, дѣлается красивымъ и прочнымъ, такъ и члены церкви Христовой тогда только могутъ составить стройное семейство Божіе, когда будутъ всѣ единодушно и дѣятельно содержать вѣру Христову, будутъ принадлежать вселенской апостольской церкви; и при этомъ только условіи каждый членъ церкви самъ можетъ сдѣлаться жилищемъ Святого Духа. (Ефес. 2, 13—22.)

Апостольскіе, разсуждая о единствѣ святой церкви, говорятъ: вы не чужіе и не пришельцы; но сограждане святымъ и свои Богу, бывъ утверждены на основаніи апостоловъ и пророковъ, имѣя самого Иисуса Христа краеугольнымъ камнемъ. Какое широкое понятіе о церкви даетъ апостольскіе. Онъ рисуетъ предъ нами картину благодатной святой семьи подъ главенствомъ Господа Иисуса Христа. Что за жизнерадостная семья! Тамъ всѣ равны: богатый и убогій, тамъ всѣ любятъ другъ друга неподдѣльною любовью; ихъ любовь не омрачается ни завистію, ни ненавистію, ни гордостію. Тамъ все свѣтъ, все радость. Говорятъ: какъ же святые могутъ радоваться, когда ихъ собраты, можетъ быть близкіе родные и друзья будутъ лишены этой радости, будутъ страдать? Неужели не будутъ терзаться ихъ сердца, когда они узнаютъ, что ихъ близкіе мучаются? Вопросъ, очевидно, рождается на человѣкообразномъ, слабомъ и маловѣрномъ представленіи всего строя святой церкви. Какъ благость Божія не омрачается и не теряетъ своей сущности отъ того, что многіе нераскаянно

грѣшять, скорбляютъ Бога своею развратною, безбожною и богохульною жизнію; иначе нарушилось бы другое свойство Божіе—правосудіе. Такъ и святые, сознавая несправимость грѣшниковъ, близкихъ имъ поплоти, не могутъ, по своей великой любви къ Богу, предпочитать чувство естественнаго состраданія къ своимъ близкимъ чувству справедливости, которое требуетъ, что нельзя равнодушно относиться къ оскорбленію грѣшниками челоуѣколюбиваго Бога. Господь, входя торжественно въ Іерусалимъ, незадолго до своихъ страданій, плакалъ о развратныхъ жителяхъ Іерусалима, жалѣлъ ихъ; но при этомъ высказалъ имъ, къ чему они стремятся, оставаясь упорно въ невѣрїи и беззаконїи, какову казнь они приготовляютъ сами себѣ. „Придутъ на тебя дни, когда враги твои обложатъ тебя окопами, и окружаютъ тебя, и стѣснятъ тебя отовсюду, и разорятъ тебя, и побьютъ дѣтей твоихъ въ тебѣ, и не оставятъ въ тебѣ камня на камнѣ, за то, что ты не узналъ времени посѣщенія твоего.“ (Лук. 19, 41—44.) Господь, вися на крестѣ, сказалъ Богу Отцу о распинателяхъ: „Отче! прости имъ, ибо они не знаютъ, что дѣлаютъ.“ (Лук. 23, 34.) Милосердый Богъ, конечно, простилъ бы имъ это жестокое преступленіе, если бы они желали того, могли бы раскаяться; но они сами приговорили себѣ наказаніе, когда весь народъ сказалъ: кровь Его на насъ и на дѣтяхъ нашихъ (Матѣ. 27, 15). И праведники скорбѣли о несправимыхъ грѣшникахъ. Святой пророкъ Давидъ говорилъ: „Вижу преступниковъ, и сокрушаюсь, ибо они не хранятъ слова Твоего, Господи.“ (Псал. 118, 158). Пророкъ Іеремія говорилъ: „О кто дастъ головѣ моей воду и глазамъ моимъ источникъ слезъ! и плакалъ бы день и ночь о пораженныхъ дщери народа моего.“ (Іер. 9, 1.) Изъ сказаннаго можно видѣть, кто виноватъ въ страданіяхъ грѣшниковъ? Сами грѣшники. Каждому грѣшнику внушается та истина, что грѣховная жизнь приноситъ неизбѣжныя страданія грѣшникомъ; но они не обращаютъ вниманія на эти внушенія. Какое же состраданіе можетъ облегчить участь тѣхъ, которые упорно остаются несострадателными къ себѣ самимъ? Такимъ людямъ и въ раю не можетъ быть сладко. Аминь.

Поученіе въ 25-ю недѣлю по Пятидесятницѣ.

Въ нынѣшнемъ апостольскомъ чтеніи мы слышали, что апостоль Павелъ умолялъ Ефесскихъ христіанъ жить сообразно съ христіанскимъ званіемъ, т. е., не именоваться только христіанами, а жить такъ, какъ требуетъ жить законъ Христовъ. Со всякимъ смиренномудріемъ и кротостію и долготерпѣніемъ, снисходя другъ къ другу любовію. Именно, при такомъ только условіи могутъ быть люди настоящими христіанами. „Стараясь сохранять единство духа въ союзѣ мира“, т. е., чтобы всѣ единодушно стремились къ мирному общенію, къ мирному настроенію. „Одно тѣло и одинъ духъ, какъ вы и призваны къ одной надеждѣ вашего званія“, званія христіанскаго. Такъ какъ „одинъ Господь, одна вѣра, одно крещеніе“ т. е., однообразное вѣроученіе должно быть для всѣхъ христіанъ. „Одинъ Богъ и Отецъ всѣхъ, который надъ всѣми, и чрезъ всѣхъ, и во всѣхъ насъ“. (Ефес. 4, 1—6.) То есть, Богъ управляетъ всѣми народами, безъ различія вѣроисповѣданій, чрезъ всѣхъ прославляется, а во всѣхъ насъ христіанахъ живетъ, и хочетъ жить. Нужно всегда помнить, что Богъ управляетъ всей вселенной, всѣми царствами на землѣ, всѣми народами (Дан. 4, 14, 22; 5, 21; Второз. 32, 8; Иерем. 10, 7; 27, 5—8; 46, 28; 50, 9, 18). Псалмопѣвецъ говоритъ: „Господне есть царство, и Онъ Владыка надъ народами“. (Псал. 21, 29). „Да веселятся и радуются племена, ибо Ты, Боже, судишь народы праведно и управляешь на землѣ племенами“. (Псал. 66, 5), Такимъ образомъ, всѣ бѣдствія, испытываемыя нами, суть плоды нашего невѣрія и беззаконія, нашего забвенія, что всемогущій и правосудный Богъ управляетъ всѣмъ. Вотъ непреложная истина—Богъ управляетъ всѣми и всѣмъ; Онъ управляетъ и тѣми народами, которые не вѣруютъ въ Него и не знаютъ Его; особенное же попеченіе Онъ имѣетъ, вѣрующихъ въ Него, знающихъ Его, молящихся Ему.

Невѣрующіе говорятъ: гдѣ замѣтно управленіе Бога, гдѣ Его забота о насъ? Если бы Онъ управлялъ нами, то вездѣ бы соблюдались правосудіе, сострадательность, милость: не страдали бы многіе отъ притѣвленія сильныхъ, не существовало бы ни воровъ, ни грабителей, ни разбойниковъ; а то всѣ эти преступления и злодѣянія существуютъ на землѣ, все это зло распространяется, и приноситъ страданіе невин-

нымъ и бѣднымъ людямъ. Всмотритесь невѣрующіе и, смущаемые ими, маловѣрные пристально и безпристрастно, и увидите, что Богъ управляетъ всѣмъ. Возьмите историческія судьбы народовъ, и увидите, что Богъ управляетъ всѣми царствами на землѣ и всѣми народамъ. Всмотритесь трезво и безъ предубѣжденій, и увидите, какъ премудро, какъ правосудно, какъ самовластно и могущественно Богъ управляетъ народами, Господь предупреждаетъ насъ: берегитесь лжепророковъ. (Матѣ. 7, 15); Оставьте ихъ: они слѣпые вожди (Матѣ. 15, 14.) „Знаю васъ: вы не имѣете въ себѣ любви къ Богу. Я пришелъ во имя Отца Моего, и не принимаете Меня; а если иной придетъ во имя свое, его примете“. (Іоан. 5, 42, 43). И мы не вняли сему милостивому предупрежденію, мы полюбили лжепророковъ, и понесли за это заслуженное, нами самими приготовленное, наказаніе. Богъ строго показывалъ грѣшниковъ для вразумленія и исправленія. У пророковъ говорится о Богѣ: Я, говорилъ Богъ, истреблю хлѣбъ, подкрѣпляющій челоуѣка. (Іез. 4, 12—17). Отцы будутъ ѣсть сыновей своихъ, и сыновья будутъ ѣсть отцовъ своихъ. (Іез. 5, 10). Внѣ дома мечъ, а въ домѣ моръ и голодъ... Всѣ будутъ стонать, каждый за свое беззаконіе. (Іез. 7, 15, 16.) Богъ наказываетъ людей для вразумленія и въ примѣръ другимъ. (2 Петр. 2, 6.) Каждое бѣдствіе, какое мы испытываемъ, есть плодъ нашей грѣховной жизни, и если-бы Богъ не налагалъ на наши беззаконія своей сильной руки, то давно-бы всѣ погибли отъ неудержимаго потока беззаконій. Намъ говорятъ: невѣрующіе въ Бога и безнравственные люди часто лучше живутъ, лучше обезпечены всѣмъ потребнымъ для жизни, часто съ избыткомъ; а вѣрующіе и благочестивые часто бѣдствуютъ и страдаютъ. Да, это было, и бываетъ; но страданіе бываетъ двойное, а равно и довольство бываетъ двойное. Можно испытывать на землѣ незаслуженныя оскорбленія отъ людей порочныхъ, можно испытывать бѣдность, недостатокъ въ матеріальномъ обезпеченіи, и въ тоже быть спокойнымъ своею совѣстію, своею стойкостію въ добродѣтели, своимъ мужествомъ въ перенесеніи скорбей. Можно быть богатымъ, обезпеченнымъ во всемъ, и въ тоже время испытывать страданіе души, или болѣзненное состояніе тѣла. Есть страданія временныя, скоротечныя, и есть страданія вѣчныя, и безконечныя. Обсудивъ все это, мы придемъ къ такому

заключенію, что никакъ не слѣдуетъ завидовать нечестивцамъ, когда они живутъ въ довольствѣ. Святой пророкъ Давидъ говоритъ: не завидуй дѣлающимъ беззаконіе, ибо они, какъ трава, скоро будутъ подкошены и, какъ зеленѣющей злакъ, увянутъ. Уповаи на Господа и дѣлай добро; живи на землѣ и храни истину. Утѣшайся Господомъ, и Онъ исполнитъ желанія сердца твоего“. (Псал. 36, 1—4.) И премудрый Соломонъ говоритъ: „да не завидуетъ сердце твое грѣшникамъ, но да пребудетъ оно во все дни въ страхѣ Господнемъ; потому что есть будущность, и надежда твоя не потеряна“. (Притч. Сол. 23, 17, 18). „Не ревнуй злымъ людямъ и не желай быть съ ними, потому что о насиліи помышляетъ сердце ихъ, и о зломъ говорятъ уста ихъ“. (Притч. Сол. 24, 1, 2). Аминь.

Къ вопросу о совмѣстномъ обученіи обоихъ половъ въ школахъ.

(По поводу статьи Д. И. Тихомирова о всенародномъ просвѣщеніи).

Вопросъ объ образованіи женщинъ—вопросъ весьма важный. Сама жизнь выдвигаетъ этотъ вопросъ на первый планъ и требуетъ образованія женщинъ; и онъ рѣшенъ, кажется, правильно: *женщина должна получать образованіе наравнѣ съ мужчиной—низшее, среднее, и высшее.*

Въ своей статьѣ о всенародномъ просвѣщеніи Д. И. Тихомировъ рѣшаетъ вопросъ этотъ иначе: женщины, по его мнѣнію, могутъ обучаться вмѣстѣ съ мужчинами. *Совмѣстное обученіе обоихъ половъ не можетъ быть признаваемо вреднымъ*, говоритъ онъ. Повидимому очень увлекательно: женщины (подростки) свободно вращаются среди мужчинъ (подростковъ), привыкаютъ, такъ сказать, жить въ обществѣ мужчинъ... Но если болѣе внимательно и серьезно посмотрѣть на это, то окажется совсѣмъ иное. Много обнаружится затрудненій и неудобствъ и даже опасностей для великаго дѣла образованія вообще и въ особенности для воспитанія религиозно-нравственнаго. Во всякомъ случаѣ указанное мнѣніе педагога не послѣднее слово въ русской педагогіи и требуетъ серьезнаго обсужденія со стороны лицъ компетентныхъ. Тѣмъ не менѣе позволяю себѣ по этому поводу высказать свои соображенія. Прежде всего мнѣніе г. Тихомирова о совмѣстномъ обученіи обоихъ половъ въ учебныхъ заведеніяхъ едва ли примѣнимо на дѣлѣ, такъ-какъ у насъ въ Россіи, по крайней мѣрѣ

въ настоящее время, совмѣстное обученіе мужчинъ и женщинъ представляетъ очень много затрудненій и неудобствъ даже на низшей ступени образованія. Родители въ большинствѣ случаевъ, если нѣтъ женской школы, дѣвочекъ обучаютъ дома, или же совсѣмъ не обучаютъ, а въ существующую мужскую (смѣшанную) школу посылать не рѣшаются. И это понятно: мальчики, особенно изъ необразованной семьи, всегда грубѣе дѣвочекъ, часто ихъ обижалотъ, подаютъ нехорошіе примѣры, допускаютъ грубья и неприличныя шалости и т. д. При совмѣстномъ обученіи дѣвочки перенимаютъ у мальчиковъ чисто мужскіе обычаи, поступки и привычки и постепенно утрачиваютъ свои чисто женскія индивидуальныя способности и качества. Затѣмъ, въ настоящее время у насъ въ Россіи главная забота—дать свободное, широкое образованіе юношеству. Поэтому нужно прежде всего имѣть въ виду тѣ обстоятельства и рѣшить тѣ вопросы, которые способствуютъ улучшенію постановки учебнаго и воспитательнаго дѣла и облегченію доступа въ учебныя заведенія. Совмѣстное обученіе обоихъ половъ не можетъ способствовать улучшенію воспитанія и обученія, не можетъ облегчить доступа въ тѣ или иныя школы. Оно даже можетъ затруднить великое дѣло образованія, такъ-какъ весьма многіе родители по тѣмъ, или инымъ причинамъ, не рѣшаются посылать своихъ дѣтей въ школы смѣшанныя. Только въ семьѣ возможно совмѣстное воспитаніе и обученіе, такъ-какъ только родственное чувство дѣлаетъ отношенія между обоими полами вполне нравственно чистыми. Въ школахъ-же средней и особенно высшей отношенія между мужчинами и женщинами совершенно иныя, и въ жизни учащихся, при ближайшемъ дружественномъ, товарищескомъ общеніи, могутъ возникать несвоевременныя, нежелательныя обстоятельства, отвлекающія ихъ отъ дѣла и вредящія ходу учебныхъ занятій. Напротивъ, *дать широкій просторъ движенію женскаго образованія открытіемъ низшихъ, среднихъ и высшихъ женскихъ учебныхъ заведеній, расширеніемъ въ нихъ курса преподаванія наравнѣ съ таковыми-же мужскими*—вотъ одна изъ главныхъ задачъ, предъявляемыхъ современной жизнью къ свободнымъ русскимъ гражданамъ, отъ рѣшенія которой зависить устраненіе важныхъ недочетовъ въ нашемъ русскомъ образованіи. Поэтому, оставивъ все другіе принципіальные, но повтори-